

考上公务员三个月开始贪污？警惕腐败低龄化

考上公务员三个月就开始贪污？10月17日，贵州省纪委监委网站发布文章《以案示警 | 爱慕虚荣冒领资金 东窗事发悔恨一生》，披露黔东南州天柱县渡马镇村镇建设服务中心原工作人员龙黎案，引起广泛关注。

上班三个月就把手伸向扶贫金

龙黎，男，1991年5月生，贵州三穗人，2019年11月参加工作任天柱县渡马镇村镇建设服务中心工作人员。文章披露，龙黎经过多次考试才考上公职，但他却没有好好珍惜来之不易的工作机会，上班仅3个月，就耐不住清贫、经不起诱惑，把手伸向扶贫资金，将自己的职业生涯断送在起步阶段。

2020年1月，龙黎在为群众办理复垦复绿资金发放过程中，发现乡镇工作人员提供情况说明后，可以将资金直接汇入工作人员提供的账号。龙黎觉得这是一个“漏洞”，就琢磨冒领款项，他在心里嘀咕，上级会不会对提供的账户进行核实？

此时，正巧要向一户因全家外出没有提供账户的农户发放资金，龙黎便想试探一下，于是向朋友借了一个银行账户，并提供了虚假情况说明。资金正常发放到朋友的账户后，龙黎既惊喜又害怕，还自欺欺人地安慰自己，要是出了问题就及时将钱退回，不会有人追究。

经调查发现，2020年1月至2021年9月，仅仅一年九个月的时间，龙黎就利用职务便利，虚报他人银行账户冒领国家资金20余万元用于个人日常消费。

2021年1月，渡马镇人民政府发现多个农户复垦复绿资金被打入他人账户，镇党委相关领导找龙黎谈话了解相关情况，龙黎谎称系自己操作失误，打错账户，并退还3万元到相关账户。

此后，龙黎错误地认为只要退还群众资金就能平安无事，以为能够蒙混过关。他以为自己只是简单的违规，直到身陷囹圄，才知道自己是多么无知，然而一切都已经来不及了。2021年6月，天柱县监委对龙黎立案调查。2021年9月，龙黎被开除公职。2021年12月，龙黎因犯贪污罪被判处有期徒刑三年，并处罚金人民币二十万元。

不良嗜好、侥幸心理……年轻干部走上贪腐路

中央纪委国家监委网站6月25日刊发报道《早节不保难行远》，剖析年轻干部被查的现象。报道称，从查处的违纪违法案件看，年轻干部违纪违法目的相对“直接”，大多表现为赤裸裸地拿金钱满足私欲，与其年龄层级、心理状态有直接关联。有的是因为热衷攀比，入不敷出；有的是沾染不良嗜好，拆东墙补西墙，从而走上受贿或挪用公款的不归路。

有纪委监委办案人员曾向媒体透露，一些年轻公职人员贪腐的背后，往往涉及网络赌博、挪用公款、网络游戏等问题。“他们涉世未深、超前消费、羡慕虚荣的特点比较鲜明”。

比如，龙黎在考上公职后，龙黎认为工作已经稳定，渐渐放松学习。他开始热衷于盲目攀比，不比奋斗比享乐，不比努力比投机，很快被不良嗜好和物质欲望冲昏了头脑。

在忏悔书中，龙黎写道，“作为一名刚刚参加工作的干部，在处理和金钱有关系的工作时，没有高度警惕，放松了廉洁自律这根弦，在面对诱惑时，没有坚持和把握住，在第一次犯错过后没有及时反省，反而抱着侥幸心理一错再错”。

专家：警惕贪腐低龄化 加强教育管理监督

今年以来，多名年轻干部落马，其中不乏85后、90后公职人员。《中国纪检监察》在一篇题为《“三圈”监督促年轻干部系好廉洁扣子》的文章中强调，年轻干部是党和国家事业的接班人和生力军，既要培养选拔好，又要持续教育管理监督好。

在反腐专家、北京师范大学法学院教授彭新林看来，一些地方和部门对年轻干部重使用、轻监管，对年轻干部的教育监督管理存在宽松软现象，对他们的苗头性、倾向性问题未能及时咬耳扯袖，让其偏航之举无法及时得到纠正，最后跌入腐败深渊。

彭新林表示，虽然腐败与年龄没有必然联系和直接关系，但对腐败低龄化现象需要保持高度关注和足够警惕。他认为，遏制这种低龄化现象，关键还是要加强对年轻干部的教育管理监督，完善一体推进“三不腐”的体制机制，增强年轻干部拒腐防变的免疫力。

（来源：中国新闻网，转引自：新华网，网址：http://www.news.cn/2023-10/20/c_1129926801.htm。时间：2023年10月20日。访问时间：2023年10月26日10:26。）